

中小企业 投资非洲 渐成热潮

□ 郑良

惠红林对非洲的商机有深刻的认识。他说:“在非洲的大地上,有我美好的青春印记、工作记忆和生活烙印,有时我会告诉非洲的朋友——我也是非洲人。”

非洲成就了惠红林的梦想并为他提供了发展的舞台。2001年,惠红林在深圳组建了自己的公司,主要从事对非洲的纺织品出口业务。在他的公司已连续5年年出口额达到2000万美元。今年5月,他又组建了一家太阳能技术公司,以非洲太阳能应用市场为主要目标。

刚刚在厦门举行的“中国与非洲中小企业经贸交流与投资合作研讨会”上,中非官员、企业界人士和专家指出,非洲丰富的资源、广阔的市场、日益完善的投资环境以及中国政府近年来出台的政策都推动了中国对非投资,并将吸引越来越多的中国中小企业在非洲投资。

中国商务部副部长王超说,近年来,中非经贸合作蓬勃发展。2000年至2008年,中非贸易年平均增长33%,2008年首次突破1000亿美元;2009年,中国成为非洲第一大贸易伙伴国。今年以来,中非贸易恢复增长,上半年已达612亿美元,同比增长65%,全年有望再超千亿美元。

王超说,中非经贸合作互补性很强,非洲是一个人口众多,具有极大发展潜力的大陆;中国拥有广阔的市场,丰富的发展经验,以及非洲国家急需的资金、技术。

目前,中国企业积极赴非洲投资,投资项目遍布非洲49个国家,占国家总数的81%,投资涉及农业、矿业、加工制造、基础设施、商贸流通等各个领域。

厦门大学经济学院教授黄梅波说,资源丰富的非洲是中国实施“走出去”战略的重点地区之一,2000年中非论坛成立,包括建立中非发展基金在内的新举措不断出台,推动中国对非洲投资快速增长。

黄梅波说,目前中国投资非洲的1600多家企业中,除去100多家大型企业外,绝大多数为中小企业;对非投资行业主要集中在资源开采、轻工产品制造、建筑业、农业等行业。可以预见,随着中非第3次论坛相关政策的实施,更多的中小企业将走向非洲。

黄梅波说,从目前情况看,许多非洲国家税负低、劳动力成本低廉、能源充裕且价格便宜,大多数投资非洲的企业业绩良好,得到了较为丰厚的回报。如宁波一家企业在刚果开发铜矿、钴精矿,投入当年实现销售额2000万美元,第二年达到6000万美元。

传统产业在非洲有较大生存发展空间。非洲资源丰富,市场需求潜力大,但工业经济相对落后。中国中小企业加工制造能力强,制鞋、制衣、手工艺品等劳动密集型企业在非洲有很强生存、发展空间。

中小企业资金不足,投资规模不大是制约其在非洲发展的“瓶颈”,2006年11月,中国政府在中非论坛北京峰会上宣布,为鼓励和支持中国企业到非洲投资,设立中非发展基金,基金总额逐步达到50亿美元。

中非发展基金经营管理部总经理助理范占军说,目前,中非发展基金已累计通过投资决策项目30多个,项目总投资50多亿美元,约30个项目基金内部已立项,一些项目正在跟踪培育。

黄梅波建议,中国政府应当大幅增加优惠资金,在中非发展基金基础上设立专门针对中小企业投资非洲的支持基金;鼓励中国金融机构进入非洲,为当地中国中小企业提供资金融通、贸易结算、财务管理咨询等便利。

理财看台 | Licai Kantai



多层次资本市场 临邑中小企业“不愁钱”

□ 张宇鸿 杨鹏

刘业民最近有点“烦”。山东盛源家具有限公司是他在临邑开办的一家企业,准备投资1.17亿元,上马20万立方米刨花板项目。但让刘业民心烦的不是没钱可用,而是用谁的钱。七八家银行和投融资机构同时与他接触,随时准备提供资金支持。“以前都是求爷爷告奶奶,生怕银行嫌咱企业小,不给贷款。现在,‘财神爷’一来就是好几个。”刘业民说。

在临邑的企业家中,不只刘业民有这种“幸福的烦恼”。自从县里举办首届县域资本市场发展论坛暨投融资洽谈会以来,平均每天都有一家银行或投融资机构来临邑考察项目。5月以来,临邑县从股份制银行融通资金35亿元,惠及23家中小企

小企业。

临邑现有规模以上企业386家,大部分是销售收入几千万元到两三亿元的中小企业。融资难一直是困扰企业发展的难题。县委书记玄祖香认为,资本是经济发展的血脉,资本之水往哪里淌,就能润泽哪里的企业,人流、物流、信息流也会相伴而来。目前,县资本市场办公室同36家银行、200多家投融资机构、20多家会计师和律师事务所、12家券商等建立联系;县政府与天津股权交易所签订全国县域经济范围内唯一一份战略合作备忘录,已有一家企业成功挂牌,今明两年计划再推10家。临邑企业通过银行贷款、股权私募、上市融资、信托基金、企业债券、项目融资、股权质押、商标质押等形式,融通资金11亿元。

良禽择木而栖。随着不久前德州商业银行的进驻,临邑县的金融机构达到9家。全国最大的民营产业基金公司——洪范基金管理公司在临邑设立了山东分公司。临邑已初步形成了涵盖专业银行、股份制银行、基金公司、担保公司、小额贷款公司等多层次资本市场体系,成为鲁西北、冀东南区域的资本富集之地。

不再“为钱所困”的临邑经济迸发出强大活力。2009年,临邑在全国县域经济的排名提升了10个位次。今年1至5月,县规模以上工业销售收入增长27.48%,实现利税增长35.24%;工业经济效益综合指数比去年同期提高21.89个百分点。上半年预计GDP增长20%,地方财政收入增长21%,规模以上固定资产投资增长35%。

中国多家光伏企业 获国开行巨额信贷

9月10日,中国光伏行业的领头几家企业天合光能、无锡尚德、英利绿色能源、林洋新能源、晶澳太阳能都获得了巨额的银行信贷支持。

2010年4月4日,天合光能与国家开发银行江苏省分行签署《开发性金融合作协议》;约定自2010年至2015年期间,根据天合光能有限公司的业务发展规划,在国家批准的银行信贷规模内,国家开发银行预计向天合光能有限公司提供300亿元人民币或等额外币贷款授信额度,

具体贷款时间、额度、期限和利率以双方另行签署的贷款或授信协议为准。

4月14日无锡尚德发言人表示,公司已经与国家开发银行签署一项协议,未来五年可从国家开发银行获得最多500亿元人民币(733亿美元)贷款。并称贷款可能会用于扩大产能。

7月9日,中国太阳能公司英利绿色能源宣布,已与中国国家开发银行达成协议,后者将为英利太阳能进行光伏投资提供人民币360亿元

(531亿美元)的授信支持。

7月20日,林洋新能源的全资子公司江苏林洋新能源公司从上海银行南京分行取得不超过60亿人民币的信贷额度,或相等币值的外汇。该合同为期5年。2010年7月22日,林洋新能源旗下分公司江苏林洋太阳能有限公司又从中国银行南通分行获得了总额达70亿人民币的信贷融资或等额的外币;有效期为10年,并提供大量的信贷融资方案。

9月10日,太阳能电池制造商晶澳太阳能宣布和中国国家开发银

行上海分行签署《金融伙伴关系协定》。中国国家开发银行将为晶澳太阳能提供最多300亿人民币信贷服务和融资,以支持该公司的长期发展和企业发展计划。

以上五家公司都在美上市,并且市值都进入中国在美上市新能源企业前六名;总规模占据了中国新能源产业的一半。这些企业获得了这样大规模的资金支持能够让他们新建更多的生产基地,进一步扩大市场份额。由此可见中国政府对光伏产业的支持力度是比较大的。

(国际新能源网)

信托“瞄上”山西煤改大蛋糕

□ 秦丽萍

“光山西煤改可能需要的资金就达1000亿~2000亿元,还不说未来陕西、内蒙古、新疆的煤改。”日前,中信信托创新研究部总经理李峰表示。

李峰最近很忙碌,马不停蹄做客了好几家门户网站,畅谈中信信托7月至现在发行的两款投向山西煤炭企业的信托计划。

今年7月,中信信托推出“中信·聚信汇金煤炭资源产业投资基金I号集合信托计划”,并在此基础上推出了该基金II号集合信托计划,两期融资总规模大约35亿元。

8月31日,李峰介绍说,这两款产品销售情况都很好,截至当日,I号已经超额认购,原计划募资24亿元,但认购达到了30多亿元;II号募资10亿元,8月31日已募集了7个亿。

煤改大蛋糕

这个故事的源头在于2008年开的山西煤改。

自2008年开始,山西省开始了大规模的煤炭资源整合和煤矿兼并重组。

目前,山西煤改已接近收官阶段,经过筛选后,山西省政府从2200家煤炭企业中选择保留了130多家煤炭整合主体,由它们去收购兼并其



他2000多家煤企;此外还有1000多

但,补偿资金还有部分未到位,肯定存在一些企业资金不足的情况。”

融资需求 催生各路资金投资机会

既然山西煤改存在巨大的融资需求,金融机构当然不能放过。

据悉,中信信托“聚信汇金煤炭资源产业投资基金”集合信托计划的III号和IV号产品也已进入前期尽职调查阶段。而中信信托并不是第一家瞄准这块大蛋糕的金融机构。

“山西煤改,银行和政府都很支持,特别是大的煤炭企业,银行都抢着要给它们设计信贷方案。就我向山西数一数二煤炭企业了解的情况,其整合其他煤企的量是最多的,金融机构都把这块的信贷当成蛋糕,谁都想分一块。包括在山西当地经营的一些外资银行,也主动找大煤企要给它们贷款。”山西某熟知煤炭企业的人士表示。

信托计划设计和风控

中信信托发行的两款“聚信汇金煤炭资源产业投资基金集合信托计划”,都将资金交给山西的民营煤企,当然都是130家整合主体之一。信托计划给予投资者的收益也不低,一款达8%-11%,一款达9.5%-11%。这两款产品都采取分层设计,将

投资者分为优先级、中间级和一般级。当然,优先级的收益最低,但风险也最小。优先级主要是社会大众投资者,中间级客户主要是企业的管理层以及能承担点风险的投资者。优先级投资期为2年(可延长至3年),中间级3年,一般级10年。

除了分层设计之外,中信信托这两款产品对于融资方煤企的“控制”也非常严格。根据产品简要说明,以II号信托计划的融资方宏盛集团为例,宏盛集团母公司100%股权需过户至信托计划名下,信托计划同时享

有宏盛集团现有5个在产矿井、2个洗煤厂及整合后的2个煤矿、未来投

资建设的2个洗煤厂的所有收益权。而I号信托计划的融资方普大集团,也要将49%的股权过户、51%的股权质押给信托计划。“股权评估价值17224亿元。交易对手违约成本高,违约的可能性小。”I号信托计划如此表述。用李峰的话来说,就是一旦发生意外状况,优先级投资者先分配资产,如果甩卖这172亿元的资产,只用25亿元就能先满足优先级投资者,当然中间级和一般级投资者会损失更多,但煤企则分文拿不到,对一家企业主来说违约成本极高。

但投资的风险并不是没有。就煤炭行业整体来看投资风险的话,李峰表示主要在于市场变化和安全生产的风险。

西藏将设立 2亿元中小企业 发展专项资金

□ 张亚东

记者从西藏自治区工业和信息化厅获悉,西藏将设立2亿元中小企业发展专项资金,用于扶持和促进全区中小企业又好又快发展。

据自治区工业和信息化厅中小企业处介绍,设立中小企业发展专项资金主要用于支持中小企业结构调整与增强发展能力,支持地方特色产业群和特色产业集群区内中小企业技术进步、产业升级,建立健全中小企业服务体系,提高中小企业整体素质和竞争力,引导中小企业健康发展。专项资金的管理和使用采用无偿资助和贷款贴息两种方式。

据介绍,为高效利用好专项资金,相关的管理办法日前已经下发。专项资金的管理和使用,以符合国家政策和自治区经济发展战略,有利于培育具有西藏地方特色和比较优势的支撑产业为标准,坚持公开、公正、公平原则,采用无偿资助和贷款贴息两种方式。

近年来,西藏中小企业发展迅速,已经成为全区税收收入的主要来源以及扩大就业的主要渠道。2009年,西藏全区各类市场主体达到987万户,注册资本490亿元,其中,中小企业11732户,注册资金46534亿元,分别占全区各类市场主体的11.9%和95%。

西藏中小企业依托西藏优势资源,大力发展特色优势产业,但受制于发展时间短、企业积累少、能源短缺以及融资困难等不足,中小企业总体规模小,产业层次偏低,自主创新能力不强,尚难以充分把西藏的资源优势转化为经济优势。



孝感中小企业 开拓国际市场 将获资金扶持

□ 刘艳 周巍

8月24日,孝感市商务局和市财政局联合启动中小企业国际市场开拓资金项目申报工作。根据要求,自2010年8月2日至8月31日,凡在孝感市依法注册并已获得进出口经营资格、上年度海关统计进出口额在4500万美元以下的企业,均可按规定进行该资金项目计划申报。

中小企业国际市场开拓资金是指中央财政和省级财政安排的用于支持中小企业开拓国际市场的专项资金。今年中小企业国际市场资金申报政策有所调整,支持面放宽——申请标准由原规定的“上年度海关统计出口额1500万美元以下”调整为“上年度海关统计进出口额4500万美元以下”;在支持内容上,另增加“电子商务、境外广告和商标注册、境外收购技术和品牌”;支持额度上还采取比例限制和金额限制结合的方式,支持比例最高不超过70%。

同时启动的还有外经贸区域协调发展促进资金项目的申请工作。该项资金是指中央财政资金和省级财政安排的促进外经贸发展的专项资金。这两项资金支持,对帮助孝感市中小企业提高国际市场竞争力,降低企业国际市场开拓风险,扩大出口,实施“走出去”战略等诸多方面将发挥重要作用。

市场风向 | Shichang Fengxiang

内地文化企业借道香港 向国际资本伸出“橄榄枝”

□ 李雪 郑杰

目前,中国文化产业项目香港投融资说明会在香港举行,探讨内地文化产业投融资及合作机会。相关专家表示,内地文化产业已经进入快速发展时期,对香港乃至世界的资本都非常渴求,同时香港资本也将内地文化产业视为投资热点,但双方的合作还要经历一段逐步渗透的过程。

内地文化产业很“缺钱”

投融资说明会主办方负责人、《香港商报》副总编王陶表示,此次投融资说明会共展现了300多个内地的融资项目,其中大部分是各地政府

规划中的项目,以文化园区、主题公园、民俗项目等为主,也涉及动漫、设计等项目,其中不乏融资规模在5亿元以上“巨无霸”项目。

“这类项目本身概念就太大了,而且在盈利模式上很不清晰。现在粗放式的制造业市场份额都在下滑,有些园区只是把它原来的项目装在文化产业的瓶子里而已。”王陶说,虽然现在政府在收紧口袋,提升国家级文化创意产业基地和园区的申报标准,但各地类似“假大空”的项目仍然不少。

每年2万亿港元“热钱”入市

“内地有资金缺口的同时,香港

也有投资需求。”北京交通大学文化产业研究院教授皇甫晓涛分析说,尤其是经历了国际金融危机,香港也在寻求新的经济发展空间。在文化产业方面,香港地区有着独有的优势。内地正大力推进新一轮文化体制改革,也为香港提供了进一步投资发展的机会。

“以现在的数据来看,香港每年有2万亿港元的热钱在香港进出,这笔热钱肯定要找投资项目。”王陶说,这也是他们发起这次投融资说明会的主要动力。

双方还需慢慢渗透融合

“内地项目和香港资本二者真正

大范围对接,还需要经历一段时间。”皇甫晓涛认为,香港之所以极为重视内地市场,是因为内地是世界全球化中最大的新兴市场,既有巨大消费需求,又有丰富的传承艺术。内地文化产业属于新兴市场,更多的是资源,距离市场化还有一定距离。而香港投资方属于“实战型”,他们的投资是要看到回报。一般来说,港资更看重流动性较强的领域,比如演出、影视等,或者是文化体制方面有一定自由市场空间的领域,如会展、收藏等。“所以说,文化领域的融合还需要慢慢渗透。”